Egzamin gimnazjalny — ¢wiczenia z jezyka polskiego — cz. 1
26 luty 2013 (ODPOWIEDZI)

1. Przeczytaj ponizszy tekst i odpowiedz na pytania.

Homer
Odyseja
Pies$n druga. Zgromadzenie mieszkancow Itaki. Wyjazd Telemacha.

Gdy $wit r6zanopalcg urodzit Jutrzenke,

Syn Odysa si¢ z toza porwal, wdziat sukienke
Chedoga, a przez rami¢ zawiesil miecz srogi,
Pigknymi postotami biate opiat nogi

I wyszedtszy z komnaty, jak niebianin §liczny,
Wydat rozkaz keryksom, aby okoliczny

Lud kedziornych Achiwéw na wiece zwolali;
Wigc na glos ich Achaje zewszad si¢ Sciagali.

A gdy juz powolani gromadnie si¢ znida,

Wstapit posrdd nich, w reku ze spizowa dzida,
Wzdy nie sam, lotnych chartow par¢ miat przy sobie.
Pallas taki nadata blask jego osobie,

Ze lud wszystek sie cieszyt z mtodzienca widoku;
Zasiadl prestot ojcowski; starce cofli kroku.

Jak miat na imi¢ syn Odysa?
A. Telemach,

B. Pallas,

C. Helios,

D. Zeus.

Jak Homer nazywat Grekow?
a. Achajowie,

b. Normanowie,

c. Mykenczycy,

d. Trojanie.

Podany fragment Odysei to:

A. gatunek literatury pigknej, w ktorej podmiot liryczny wyraza swoje uczucia;

B. sposOb organizacji tekstu, polegajacy na powtarzaniu si¢ w nim odcinkdéw o takich samych
wlasciwosciach strukturalnych, przeciwienstwo prozy;

C. relacja z wydarzen, opis tego, co si¢ przezylo;

D. czes¢ eposu greckiego, ktory oparty byl na antycznej ustnej tradycji epickiej, a w
formie pisanej istnial przypuszczalnie od VIII wieku p.n.e.



2. Przeczytaj tekst i odwolujgc si¢ do wlasnej wiedzy, odpowiedz na pytania.

Piotr Skarga
O mitosci ku ojczyznie
(fragmenty)

Nie masz nic pod sloncem trwalego, mowi Salomon: nie tylo domy i familije, ale 1 krélestwa, 1
monarchije wielkie ustaja 1 upadaja, 1 nardd si¢ po narodzie na ziemi odmienia. Lecz nic nie jest bez
przyczyny, zwlaszcza w ludzkich sprawach, ktore z rozumu 1 wolnej wolej pochodza. Co rozumem
1 pilnoscia, 1 cnota stangto, to si¢ nierozumem 1 niedbatos$cia, 1 ztoscig ludzka obala. (...)

Jako ciata nasze abo wngtrznymi chorobami, abo powierzchnymi gwaltownymi przypadkami
umierajg, tak 1 krolestwa maja swoje domowe choroby, dla ktérych upada¢ musza. Majag 1
nieprzyjacioly mocne, ktorzy je wojnami i rozbojem gubig. Obojej niebezpiecznosci zabiegac
madrzy z pomocg Boza umieja, 1 lud swoj dobrzy sprawce wybawiaja. Na choroby domowe maja
lekarstwa, a na wojny i gwalty maja rozmaite obrony. Zaden z was, Przezacni Panowie, nie jest tak
prosty, aby nie baczyl ciezkiej 1 wielkiej niemocy tego naszego Krdlestwa i1 wnetrznego a
domowego jego zachwiania; abo Zeby nie uczul mocnego nieprzyjaciela, ktory na glowy nasze
nastepuje i rozbojem straszliwym nam grozi. (...)

Stusznie tez do was mowic tak nan, przezacni obmys$lacze dobra pospolitego, wszytkiej tej Korony,
to jest ludzi i dusz, ile ich jest w Polszcze, w Litwie, w Rusi, w Prusach, w Zmudzi, w Inflanciech,
oczy do was obracajg i r¢ece do was podnosza, méwiac jako i oni Egiptcyjanie do Jozefa: Gene. 47
[25]. ,,Zdrowie nasze w rgku waszych”. Wejzrzycie na nas, aby$Smy nie gineli 1 w domowe]
niesprawiedliwos$ci, 1 w poganskiej niewole;j. (...)

Podany tekst jest:
A. piesnia,

B. kazaniem,
C. hymnem,
D. kronika.

Stowa kazania rozpoczynaja si¢ od:
A. parafrazy,

B. metafory,

C. przenosni,

D. pytania retorycznego.

W tekscie znajduja si¢ elementy stylizacji:

A. humorystycznej,
B. gwarowej,

C. biblijnej,

D. srodowiskowe;.

Piotr Skarga w swoim kazaniu podkresla:

A. ze tylko na bazie milo$ci mozna zbudowa¢ co$ dobrego,

B. Ze najwieksza wartoscia jest ojczyzna,

C. ze $wiat stol w miejscu 1 najwazniejsza jest jego stabilizacja,
D. ze dobra wola czlowieka nie pozwala rozwija¢ si¢ chorobom.



3. Przeczytaj utwor i na podstawie swojej wiedzy odpowiedz na pytania.

Rej Mikotlaj
Bona

Bona byla przezwiskiem, skutkiem — jako komu.
Wielkiej byta zacnosci 1 z wielkiego domu.
Rozum miata, ze 1 dzi$ ta niewiescia gtowka
Stawna w Polszcze, 1 dlugo pamigtne jej stowka.
Wiloszka byta, z narodu, gdzie si¢ rozum rodzi,
Naslachetniejszy klenot. Lecz, co nazbyt, szkodzi.
Tam si¢ ta zacna pani z mtodosci ¢wiczyla,
Gadajze, ktérego z tych wiecej zachwycila.

Kim byla Bona?

A. od 1518 krolowg Polski i wielka ksi¢zng litewska, ksiezng Rusi, Prus i Mazowsza;
B. od 1520 krolowa Francji 1 wielkg ksiezng litewska, ksiezng Rusi, Prus 1 Mazowsza;
C. od 1618 krolowa Polski 1 wielkg ksiezng litewska, ksiezng Rusi, Prus 1 Mazowsza;
D. od 1629 krolowa Francji 1 wielkg ksiezng litewska, ksiezng Rusi, Prus 1 Mazowsza.

Utwor zostat zapisany w formie:

A. piesni,

B. trenu,

C. dialogu,

D. zadna podana odpowiedz nie jest wlasciwa.

Jakiej narodowosci byta Bona?
A. byla Angielka,

B. byta Polka,

C. byla Wloszka,

D. byla Francuzka.

Bona byta:

A. skromna, z ubogiego domu;
B. zacna, z wielkiego domu;
C. niewyksztalcona;

D. nieszczgsliwie zakochana.

4. Na podstawie utworu Niestatek Jana Andrzeja Morsztyna odpowiedz na pytania.

Jan Andrzej Morsztyn
Niestatek

Oczy sg ogien, czoto jest zwierciadtem,
Wios ztotem, perla zab, pte¢ mlekiem zsiadlem,
Usta koralem, purpura jagody,
Poki mi, panno, dotrzymujesz zgody.
Jak si¢ zwadzimy — jagody sq trqdem,

Usta czelusciq, ple¢ blejwasem bladem,



Zgb szkapiq koscig, wlosy pajeczyng,
Czolo maglowniq, a oczy perzyng.

Co obrazuje utwor J. A. Morsztyna?

A. dwa portrety tej samej kobiety widziane oczyma jej kochanka,

B. dwa portrety dwoch zupetnie innych kobiet widziane oczyma ich kochankow,
C. dwa portrety tej samej kobiety widziane oczyma jej meza,

D. dwa portrety dwoch zupehie innych kobiet widziane oczyma ich kochankow.

Pigkno 1 brzydota zostaly przedstawione w wierszu na zasadzie:

A. oksymoronu,
B. kontrastu,
C. podobienstwa.

Wiersz zostat zbudowany z szeregu:
A. zdan orzekajacych,

B. zdan nadrzednie ztozonych,

C. zdan pojedynczych,

D. zdan pytajacych.

5. Przeczytaj fragment noweli Kamizelka Bolestawa Prusa i odpowiedz na pytania, odwolaj si¢
do tresci calego utworu.

Bolestaw Prus
Kamizelka

Niektorzy ludzie majg pocigg do zbierania osobliwos$ci kosztowniejszych lub mniej kosztownych,
na jakie kogo stac. Ja takze posiadam zbiorek, lecz skromny, jak zwykle w poczatkach. Jest tam moj
dramat, ktory pisatem jeszcze w gimnazjum na lekcjach jezyka lacinskiego... Jest kilka zasuszonych
kwiatow, ktore trzeba bedzie zastgpi¢ nowymi.

Zdaje sie, ze nie ma nic wigcej oprocz pewnej bardzo starej 1 zniszczonej kamizelki.

Oto ona. Przod sptowiaty, a tyl przetarty. Duzo plam, brak guzikow, na brzegu dziurka, wypalona
zapewne papierosem. Ale najciekawsze w niej sg $ciggacze. Ten, na ktorym znajduje si¢ sprzaczka,
jest skrocony 1 przyszyty do kamizelki wcale nie po krawiecku, a ten drugi, prawie na calej
dtugosci, jest poktuty zgbami sprzaczki.

Patrzac na to od razu domyslasz si¢, ze witasciciel odzienia zapewne co dzien chudnat 1 wreszcie
dosiegnat tego stopnia, na ktorym kamizelka przestaje by¢ niezbedng, ale natomiast okazuje si¢
bardzo potrzebnym zapiety pod szyje frak z magazynu pogrzebowego.

Wyznaje, ze dzi$ che¢tnie odstagpitbym komu ten szmat sukna, ktéry mi robi trochg klopotu. Szaf na
zbiory jeszcze nie mam, a nie chciatbym znowu trzymac¢ chorej kamizelczyny migdzy wilasnymi
rzeczami. Byl jednak czas, zem ja kupit za cen¢ znakomicie wyzszg od wartosci, a datbym nawet 1
drozej, gdyby umiano si¢ targowaé. Czlowiek miewa w zyciu takie chwile, ze lubi otaczaé si¢
przedmiotami, ktore przypominaja smutek.

Wedlug fragmentu czlowiek lubi otacza¢ si¢ rzeczami, ktore:
przypominajg o rodzinie,

przypominaja smutek,

przypominajg dobre chwile,

przypominajg osoby bliskie.
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Opisana kamizelka jest dla autora:

A. zbeda rzecza, za ktorg zaplacil zbyt duzo;
B. czyms$ bardzo waznym i sentymentalnym;
C. zwyklym ubraniem, ktore nosi na co dzien;
D. prezentem od kogo$ waznego.

Do kogo wczesniej nalezala kamizelka?

A. do pewnego malzenstwa, a dokladniej do mezczyzny chorego na gruzlice;
B. do starszej kobiety, ktora nosita kamizelke tylko do pracy;

C. do mtodego mezczyzny, ktory szanowat kamizelke 1 dbat o nig;

D. do pewnego matzenstwa, a doktadniej do chorej na gruzlice kobiety.

Dlaczego kamizelka miata dziwny pasek?

A. poniewaz noszaca kamizelke kobieta byla chora na anoreksje 1 chciata pokaza¢ mezowi,
ze tyje, wigc skracata pasek;

B. poniewaz m3z ubierajac kamizelke, co dzien skracal jej pasek, by pokaza¢ Zonie, ze
wcale mocno nie chudnie;

C. poniewaz noszaca kamizelk¢ kobieta byla na diecie 1 co dzien poszerzata pasek, by
pokazac sobie, ze ubranie jest juz na nig dobre;

D. poniewaz wiasciciel kamizelki — mezczyzna nie lubil paska, wigc ucinal go codziennie

po trochu.



